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Zbliżają się wybory prezydenckie w Stanach Zjednoczonych. Przedwyborcze sondaże nie dają 

pewności zwycięstwa żadnemu z kandydatów. W październikowym badaniu telefonicznym 

zapytaliśmy, kogo Polacy chętniej widzieliby jako prezydenta USA, i kto – ich zdaniem – wygra 

amerykańskie wybory1.  

Okazuje się, że ankietowani mają dość wyraźne preferencje dotyczące przyszłego przywódcy Stanów 

Zjednoczonych. Połowa z nich wolałaby, żeby następnym prezydentem tego kraju została Kamala 

Harris. Donald Trump ma o połowę mniej zwolenników.  

  CBOS 

RYS. 1. Zbliżają się wybory prezydenckie w Stanach Zjednoczonych. 
Kogo Pan(i) osobiście chętniej widział(a)by jako prezydenta USA? 

 

Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń 

Obecna wiceprezydent Stanów Zjednoczonych ma przewagę nad swoim konkurentem we wszystkich 

grupach wyróżnionych ze względu na podstawowe cechy społeczno-demograficzne, takie jak płeć, 

wiek, wielkość miejsca zamieszkania i status społeczno-ekonomiczny. Preferencje dotyczące 

rezultatu amerykańskich wyborów zależą jednak wyraźnie od orientacji politycznej i – szerzej – 

ideowej. Kandydat Partii Republikańskiej ma więcej sympatyków niż kandydatka demokratów wśród 

respondentów identyfikujących się z prawicą (49% wobec 35%) i przede wszystkim wśród osób 

najbardziej religijnych – praktykujących kilka razy w tygodniu (55% wobec 23%).  

Wyborcy rządzącej koalicji (szczególnie KO i Lewicy) kibicują wygranej Kamali Harris, podczas gdy 

zwolennicy ugrupowań opozycyjnych, szczególnie deklarujący głosowanie na Konfederację, 

sympatyzują z byłym prezydentem.  

 

1 Badanie „Aktualności” (11) zostało zrealizowane metodą wywiadów telefonicznych wspomaganych komputerowo (CATI) 
w okresie od 21 do 24 października 2024 roku na próbie dorosłych mieszkańców Polski (N=1000). 
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RYS. 2. Kogo Pan(i) osobiście chętniej widział(a)by jako prezydenta USA? 

ODPOWIEDZI W POTENCJALNYCH ELEKTORATACH PARTYJNYCH 

 

 

 

O ile sympatie Polaków są dość wyraźnie określone, o tyle społeczne przewidywania dotyczące wyniku 

amerykańskich wyborów są niejednoznaczne. Dwie piąte badanych uważa, że zwycięży w nich Kamala 

Harris. Nieznacznie mniej osób (37%) sądzi jednak, że na fotel prezydenta Stanów Zjednoczonych 

powróci Donald Trump.  

  CBOS 

RYS. 3. Kto, Pana(i) zdaniem, wygra wybory prezydenckie w Stanach Zjednoczonych? 

 

Zwolennicy obu kandydatów wierzą w ich zwycięstwo. Dotyczy to szczególnie sympatyków Donalda 

Trumpa, wśród których niemal cztery piąte uważa, że to właśnie on wygra w listopadowych wyborach.  
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RYS. 4. Kto, Pana(i) zdaniem, wygra wybory prezydenckie w Stanach Zjednoczonych? 

 

Zwycięstwo Kamali Harris przewidują badani deklarujący lewicowe poglądy polityczne, osoby mniej 

religijne lub w ogóle nieuczestniczące w praktykach religijnych, a w elektoratach – większość 

wyborców Koalicji Obywatelskiej i Lewicy, ale także przeważająca część popierających Trzecią Drogę. 

W wygraną Donalda Trumpa wierzą ankietowani identyfikujący się z prawicą, osoby religijne, 

szczególnie praktykujące kilka razy w tygodniu, zaś w elektoratach – wyborcy Konfederacji oraz 

Prawa i Sprawiedliwości.  

RYS. 5. Kto, Pana(i) zdaniem, wygra wybory prezydenckie w Stanach Zjednoczonych? 

ODPOWIEDZI W POTENCJALNYCH ELEKTORATACH PARTYJNYCH 
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TABELA 1 

 

Zbliżają się wybory prezydenckie w Stanach 
Zjednoczonych. Kogo Pan(i) osobiście chętniej 

widział(a)by jako prezydenta USA? Liczba 
osób Kamalę 

Harris 
Donalda 
Trumpa 

Nikogo 
z  ich 

Trudno 
powiedzieć 

% % % % 

Ogółem 50 25 12 12 979 

Płeć Mężczyźni 44 30 13 13 466 

Kobiety 56 20 12 12 512 

Wiek 18–24 lata 36 19 26 20 94 

25–34 40 38 12 10 149 

35–44 51 24 15 11 192 

45–54 59 14 12 14 159 

55–64 58 21 11 11 152 

65 lat i więcej 52 30 6 12 232 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 46 28 11 16 402 

Miasto do 19 999 57 17 16 10 143 

20 000 – 99 999 45 26 12 17 185 

100 000 – 499 999 55 28 10 7 141 

500 000 i więcej mieszk. 61 20 17 3 108 

Wykształcenie Podstawowe 39 23 11 27 135 

Zasadnicze zawodowe 46 23 13 18 209 

Średnie 51 28 13 8 344 

Wyższe 58 24 12 7 290 

Status 
społeczno-
-zawodowy 

Pracownicy najemni i inni 
zatrudnieni 55 23 12 10 379 

Własna działalność 
gospodarcza 51 28 13 8 107 

Rolnicy 44 22 17 18 34 

Emeryci i renciści 53 28 8 11 328 

Uczniowie i studenci 34 19 28 18 54 

Bezrob. i nieprac. z innych 
powod. 33 26 10 32 62 

Miesięczne 
dochody netto 

Do 1999 zł 38 27 16 18 193 

Od 2000 do 2999 zł 49 25 11 15 149 

Od 3000 do 3999 zł 56 23 7 15 137 

Od 4000 do 4999 zł 47 37 10 5 108 

Od 5000 do 6999 zł 66 21 8 5 111 

7000 zł i więcej 58 22 13 7 155 

Zainteresowa
nie polityką 

Bardzo duże 57 36 5 3 107 

Duże 59 33 5 3 229 

Średnie 57 21 8 14 389 

Niewielkie/ żadne 29 20 28 23 254 

Ocena 
własnych war. 
mater. 

Złe 41 38 12 9 99 

Średnie 47 26 14 14 284 

Dobre 54 22 12 12 595 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 23 55 20 2 65 

Raz w tygodniu 41 30 10 19 269 

1–2 razy w miesiącu 45 36 11 8 114 

Kilka razy w roku 56 17 14 13 200 

W ogóle nie uczestniczy 63 16 12 9 322 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 70 6 12 12 277 

Centrum 61 14 11 14 217 

Prawica 35 49 9 7 355 

Trudno powiedzieć 32 18 22 28 111 
  



5 

 

TABELA 2 

 

Kto, Pana(i) zdaniem, wygra wybory 
prezydenckie w Stanach Zjednoczonych? 

Liczba 
osób 

Kamala 
Harris 

Donald 
Trump 

Trudno 
powiedzieć 

% % % 

Ogółem 40 37 23 978 

Płeć Mężczyźni 39 42 20 465 

Kobiety 41 34 25 514 

Wiek 18–24 lata 30 54 16 94 

25–34 34 46 20 151 

35–44 41 40 19 196 

45–54 46 23 31 159 

55–64 49 28 24 147 

65 lat i więcej 37 39 24 231 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 39 43 18 403 

Miasto do 19 999 44 29 27 143 

20 000 – 99 999 34 38 28 184 

100 000 – 499 999 44 34 22 141 

500 000 i więcej mieszk. 43 31 26 108 

Wykształcenie Podstawowe 43 44 13 135 

Zasadnicze zawodowe 38 36 26 208 

Średnie 37 41 22 346 

Wyższe 44 31 25 290 

Status 
społeczno-
-zawodowy 

Pracownicy najemni i inni zatrudnieni 44 36 20 380 

Własna działalność gospodarcza 41 39 20 111 

Rolnicy 44 29 27 34 

Emeryci i renciści 41 36 23 323 

Uczniowie i studenci 27 56 17 54 

Bezrob. i nieprac. z innych powod. 20 39 41 62 

Miesięczne 
dochody netto 

Do 1999 zł 34 47 19 188 

Od 2000 do 2999 zł 41 33 26 147 

Od 3000 do 3999 zł 36 42 23 140 

Od 4000 do 4999 zł 41 38 21 108 

Od 5000 do 6999 zł 49 36 15 111 

7000 zł i więcej 47 36 17 155 

Zainteresowanie 
polityką 

Bardzo duże 45 38 18 107 

Duże 44 42 14 229 

Średnie 42 35 22 386 

Niewielkie/ żadne 30 36 33 257 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 39 43 18 98 

Średnie 34 39 27 281 

Dobre 43 36 21 599 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 19 64 17 65 

Raz w tygodniu 32 44 23 270 

1–2 razy w miesiącu 25 54 21 113 

Kilka razy w roku 51 26 23 202 

W ogóle nie uczestniczy 49 28 23 321 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 58 25 17 280 

Centrum 44 33 23 217 

Prawica 28 53 19 355 

Trudno powiedzieć 22 30 47 109 
 


